

臺灣臺北地方法院民事判決

104年度金字第12號

原 告 漢承泰企業股份有限公司（原名眾星國際股份有限公司） 設新北市中和區板南路669號15樓

法定代表人 徐金龍 住同上

訴訟代理人 李大彰 住同上

參 加 人 財團法人證券投資人及期貨交易人保護中心
設臺北市松山區民權東路3段178號12樓

法定代表人 邱欽庭 住同上

訴訟代理人 許德勝律師

陳宣至律師

被 告 鍾小燕

訴訟代理人 楊美玲律師

複 代 球人 黃鸞媛律師

郭錦慧

趙雅秋

上列當事人間因違反證券交易法等案件，原告提起刑事附帶民事訴訟，請求侵權行為損害賠償事件，經本院刑事庭移送前來（101年度重附民字第125號裁定），本院於民國106年3月27日言詞辯論終結，判決如下：

主 文

原告之訴及其假執行  請均駁回 

訴訟費用由原告負擔 

事實及理由

壹、程序方面：

一、原告之法定代表人原為鍾炳南，嗣於訴訟繫屬中變更為徐金龍，業據其於民國106年2月14日具狀聲明承受訴訟，有民事聲明承受訴訟狀、經濟部106年1月13日經授商字第10601005530號函暨所附股份有限公司變更登記表在卷可稽（見本院卷(三)第29至36頁、第64頁），核與民事訴訟法第170條、第1

道股

75條及第176條規定相符，應予准許。

二、按就兩造之訴訟有法律上利害關係之第三人，為輔助一造起見，於該訴訟繫屬中，得為參加，民事訴訟法第58條第1項定有明文。又所謂有法律上利害關係，係指依法受兩造判決效力所及，或兩造判決效力雖不及之，然其法律上地位，將因當事人一造之勝訴或敗訴，依該判決內容（包括法院就訴訟標的及判決理由中某事實或法律關係存否之判斷）而直接或間接受有不利益，或免受不利益者而言。查原告主張被告於99年8月30日至100年4月12日間受其委任擔任公司（時名「捷超通訊科技股份有限公司（下稱捷超公司）」）董事長，於執行業務時違反董事及受任人之忠實及善良管理人注意義務，與訴外人張滔共同對其為侵權行為，並致其受有損害，依公司法第23條第1項、民法第184條、第542條及第544條等規定，請求被告賠償新臺幣（下同）11,010,079元；參加人則於101年12月28日具狀表示其為原告之股東，本件訴訟結果將影響其股東權益而有實質利害關係，爰依證券投資人及期貨交易人保護法第10條之1第1項第1款規定，為輔助原告而聲請參加訴訟等語（見本院101年度重附民字第125號卷，下稱附民卷，第6頁正反面）。經核本件訴訟結果確將影響參加人之股東權益，對其有法律上利害關係，揆諸前揭法條規定及說明，參加人聲請參加本件訴訟尚無不合，即應准許。

三、次按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加他訴，但擴張或減縮應受判決事項之聲明者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第3款定有明文。查原告起訴原聲明請求被告給付19,950,000元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按週年利率5%計算之利息；嗣於104年10月30日、105年1月13日將本金請求金額變更為11,010,079元（見本院卷(一)第284頁，卷(二)第41頁），核屬減縮應受判決事項之聲明，合於上開規定，亦應准許。

貳、實體方面：

一、原告及輔助原告一方之參加人均主張：

(一)原告原名捷超公司，自92年12月30日起即在證券櫃臺買賣中心買賣交易股票迄今；而被告乃原告法人股東即訴外人捷勁投資有限公司（下稱捷勁公司）所指派之代表人之一，且係依公司法第27條第2項及第208條規定，以個人身分於99年8月30日當選原告公司董事長，並於99年8月30日至100年4月12日期間登記為原告公司負責人，與原告間有委任關係存在，本應對原告負忠實及善良管理人注意義務。惟被告明知原告所營事業僅為製造有線、無線通信機械器材等，並無任何藥酒銷售通路或相關營運計畫，竟因張滔買賣股票急需款項辦理交割，於99年10月間聽從張滔指示，在原告未修改公司章程、變更營業項目登記，且就藥酒商品無包裝上市規劃或市場調查，對內部重要幹部亦不及落實業務說明與教育訓練，採購承辦人員關於採購數量、價格、供應商及聯絡人等均一知半解，相關流程不知所措之情況下，即遽然代表原告向張滔所實際掌控之訴外人傑林生物科技股份有限公司（下稱傑林公司，時名「傑林資產管理有限公司」，登記負責人為張滔指派之訴外人陳亞斐）買進號稱「『北京同仁堂』國寶蔘茸藥酒（原方名：周公百歲藥酒加味）」之藥酒15,000公升一批（即相當50,000瓶，下稱系爭藥酒），並在尚未取得該藥酒所有權及確定其內容成分前，先分別於99年10月21日、22日自原告設於臺灣中小企業銀行錦和分行之帳戶匯款9,500,000元、10,450,000元，共19,950,000元（內含營業稅950,000元）至傑林公司設於台北富邦商業銀行板橋分行之帳戶，俾供張滔作為買賣股票交割股款、償還丙種金主墊款之用；再代表原告與訴外人長安化學工業股份有限公司（下稱長安化工公司）簽訂保管協議書，委託長安化工公司將系爭藥酒存放在彰化縣福興鄉福興工業區福工路19號之地址保管，後始於99年11月1日代表原告與傑林公司補訂買賣系爭藥酒之合約書，並於年底會計師查核盤點時向長安化工公司取得保管證明文件。惟張滔指示被告代表原告買進系爭藥酒

時，其僅係以傑林公司名義與訴外人北京同仁堂股份有限公司（下稱北京同仁堂公司）簽訂意向書而已，斯時該藥酒之所有權實際上仍歸屬於訴外人太豐企業股份有限公司【下稱太豐公司，原為北京同仁堂之臺灣總代理，前於80年間委託長安公司製造「北京同仁堂」國寶參茸藥酒（周公百歲藥酒加味）；嗣於90年間與北京同仁堂達成協議，在臺灣設立北京同仁堂公司而為該公司股東】，傑林公司尚未向太豐公司下單採購任何藥酒裝瓶，原告亦無藥商執照，依法即不得販售藥酒；且系爭藥酒之內容成分未明，是否適於上架供消費者飲用而具有販售價值實不可知。凡此除使長安化工公司難以知悉系爭藥酒之真正購買者為何人，拒絕原告於101年3月間前往該公司盤點藥酒，致原告會計師無法確認系爭藥酒之存在及狀況，而就該藥酒之交易支出19,950,000元全數認列為100年度之呆帳外，更因系爭藥酒存放長安化工公司達數年之久，仍未能正常上架販售，造成原告積壓存貨而蒙受利息損失，更變相壓縮原告之資金調度。

(二)由上可知，被告與張滔共謀向傑林公司購買系爭藥酒，為不合原告營業常規且不利於原告之交易，並致原告受有重大損害，業經本院於103年12月30日以101年度金重訴字第15號、102年度金訴字第16號刑事判決認定共同犯證券交易法第171條第1項第2款之使公司為不利益交易罪，即係與張滔共同對原告為侵權行為，且違反董事及受任人之忠實及善良管理人注意義務，自應依侵權行為、委任等法律關係對原告負損害賠償責任。又原告因迄至被告於100年4月12日辭任公司董事長、復於101年4月22日與張滔同經另案刑事起訴後，方有知悉渠等為侵權行為之可能，故原告就侵權行為之損害賠償請求權當未罹於時效。另原告雖曾於102年5月間與張滔及傑林公司共同簽訂和解契約，約定由張滔及傑林公司以本金附加利息計22,153,079元向原告買回系爭藥酒，然渠等僅給付10,193,000元後即未再依約履行，是在扣除該筆金額及營業稅950,000元後，原告尚得依民法第184條第1項前段、後段、

第2項、第185條、公司法第23條第1項、民法第542條及第544條規定，訴請被告賠償11,010,079元（22,153,079元－10,193,000元－950,000元＝11,010,079元）等語。並聲明：1. 被告應給付原告11,010,079元，及自刑事附帶民事訴訟起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按週年利率5%計算之利息；2. 原告願供擔保，請准宣告假執行。

二、被告則以：

(一) 伊固經本院以101年度金重訴字第15號、102年度金訴字第16號刑事判決認定與張滔共同為不合營業常規之關係人交易，而涉犯證券交易法第171條第1項第2款之使公司為不利益交易罪；然當時實係因原告公司先前本業已虧損多年，伊為使原告轉型朝當時較為熱門之生技產業發展，期藉此能投資獲利，扭轉原告營收之劣勢，方決策以低價向張滔代表之傑林公司買進系爭藥酒銷售，詎因原告於100年4月12日公司經營權再度易主，伊辭任董事長後無法繼續主導經營決策，且新經營團隊改變營業方針，不再致力行銷藥酒，致原訂藥酒之行銷計畫未能貫徹，結果方不如預期，故斷不能據此即逕認伊所為系爭藥酒之交易係「使公司為不利益之交易且不合營業常規」，否則除對伊不公平外，亦將嚴重影響其後公司經營者之決策彈性，有礙經濟發展。又系爭藥酒乃太豐公司經行政院衛生署許可，委託長安化工公司依處方成分所製造，因置放於儲存槽中，隨時間經過將越醇，故未分裝前無須計算保存期限，並與太豐公司多年來分裝上市販售之「『北京同仁堂』國寶蔘茸藥酒（周公百歲藥酒加味）」屬同批貨物，此由長安公司101年11月13日覆本院刑事庭101金重訴15字案件之函文即可得徵，而其處方成分內容及適應症亦均詳載於行政院衛生署衛署成製字第009825號藥品許可證上，絕無不明；且原告於100年4月11日由新任董事委託司法院網站所列明之華新資產鑑定股份有限公司（下稱華新公司）就系爭藥酒鑑價後，該藥酒被認定於100年3月31日之現值總價為18,570,000元，此核與原告支出之購買成本19,000,000元（不

含營業稅)大致相符，亦顯見系爭藥酒價值甚高。

(二)實則，原告購買系爭藥酒後即存放在所委託長安化工公司之倉庫，該藥酒自始均置於原告公司實力支配之下迄今，而原告所謂系爭藥酒曾經會計師認列為損失乙節，純屬誤會，蓋斯時係因原告之公司名稱更改，致其於101年3月2日派員前往長安化工公司欲盤點系爭藥酒時，遭長安化工公司以原告同一性有疑而拒絕，原告會計師基於無法確認系爭藥酒之存在及狀況，方將該藥酒之交易支出全額提列損失；惟原告現既已完成系爭藥酒之盤點，其本得隨時出售變價，難謂有何損失。況原告已自承其業於102年5月間將系爭藥酒以本金附加利息計22,153,079元出售與張滔及傑林公司，且不爭執曾於102年5月14日公開發布資訊表示初估將因此獲利3,000,000元，顯見原告已另將系爭藥酒全數出售完訖，並未受有任何損害；至張滔及傑林公司給付10,193,000元後即未再依約清償，則僅為原告與渠等間之契約履行問題，並非伊就系爭藥酒交易有何不利益於原告所致。再姑不論原告本件仍遽稱受有損害、且受損金額為11,010,079元等節是否有理，縱以原告買進系爭藥酒之實際支出19,000,000元（不含營業稅950,000元），扣除張滔及傑林公司買回系爭藥酒已給付之前揭金額，原告尚未獲償之餘額僅為8,807,000元（ $19,000,000元 - 10,193,000元 = 8,807,000元$ ），至多亦僅占原告資本額1,500,000,000元中之0.58%，根本難謂為重大損害，則伊就系爭藥酒之交易決策，實未使原告發生重大損害。準此，伊當不構成證券交易法第171條第1項第2款之使公司為不利益交易罪，並無民法第184條、第185條規定之不法侵權行為，亦未違反公司法第23條第1項、民法第542條及第544條規定之忠實及善良管理人注意義務，原告猶據以對伊請求損害賠償，均屬無由。

(三)又倘認原告受有任何損害，原告逕訴請伊賠償容有違誤。蓋伊係因原告前公司董事長即訴外人任冠生及代表法人股東捷勁公司之董事即訴外人李翰紳、潘良榮、林信勇提前於99年

8月27日辭任，捷勁公司為履行董事權利義務，乃依公司法第27條第3項規定，於99年8月27日所改派補足至101年12月1日原任期之代表人之一，並受推舉為原告公司新任董事長，未經同法第192條規定之股東會選任程序。是伊實為捷勁公司之履行輔助人，揆諸民法債編委任契約規範之本質，依立法目的解釋，委任契約應存在於原告與捷勁公司間，效力不及於伊，伊對原告本不負有公司法第23條第1項、民法第542條及第544條規定之忠實及善良管理人注意義務；果系爭藥酒之交易有何不當，亦應由捷勁公司對原告負責，始屬適法。況捷勁公司業因改派並推舉伊為原告公司董事長，而直接控制原告之業務經營，依公司法第369條之2第2項規定意旨，捷勁公司與原告已成公司法第369條之1所指之關係企業，捷勁公司為控制公司、原告為從屬公司，倘原告認為向傑林公司買進系爭藥酒為不合營業常規且不利之交易，並致其受有損害，本應依公司法第369條之4第1項規定對捷勁公司求償，要與伊無涉。

(四)此外，依原告前總經理即訴外人黃文旭在本院刑事庭101年度金重訴字第15號案件中所證稱，其「…於99年10月22日即親自前往臺北市大安區復興南路1段『北京同仁堂』臺灣復興總店，以2,000元購得國寶藥酒特級1瓶，以確認當時原告公司所購買的藥酒、成分、製造廠、代理商及相關核可字號…」等語及提出之統一發票，足見其早於99年11月1日伊代表原告與傑林公司簽訂系爭藥酒買賣契約前，即已知悉伊將決策買進該藥酒，是原告遲至101年11月29日始提起本件訴訟請求損害賠償，顯已逾民法第197條第1項規定之侵權行為損害賠償請求權時效等語置辯。並聲明：1.原告之訴駁回；2.如受不利判決，被告願供擔保，請准宣告免為假執行。

三、本件經本院協助兩造及參加人整理不爭執事項如下（見本院卷(二)第161至163頁，卷(三)第77頁，並依判決格式修正或刪減文句）：

(一)原告原名「捷超通訊科技股份有限公司（即捷超公司）」，

前於100年5月28日由股東臨時會決議變更公司名稱為「眾星國際股份有限公司（下稱眾星公司）」，並經經濟部以100年6月9日經授商字第10001118740號函核准在案後，復於103年6月27日由股東常會決議變更公司名稱為「漢承泰企業股份有限公司」（下稱漢承泰公司），亦經經濟部以104年3月31日經授商字第10401041480號函核准在案。

- (二)原告自92年12月30日起即在證券櫃臺買賣中心買賣交易股票，惟於105年9月26日已終止上櫃。
- (三)被告係於99年8月30日至100年4月12日間擔任原告公司（時名捷超公司）董事長。

(四)被告先於99年10月間代表原告（時名捷超公司）向傑林公司（即傑林生物科技股份有限公司，時名「傑林資產管理有限公司」，由張滔百分之百持股，登記負責人為陳亞斐）購進系爭藥酒，並分別於99年10月21日、22日自原告設於臺灣中小企業銀行錦和分行之帳戶匯款9,500,000元、10,450,000元，共19,950,000元（內含營業稅950,000元）至傑林公司設於台北富邦商業銀行板橋分行之帳戶後，再於99年11月1日代表原告與傑林公司簽訂買賣系爭藥酒之合約書，並約定：「…甲方（即傑林公司，時名『傑林資產管理有限公司』）願意將庫存之藥酒乙批，整批出售與乙方（即原告），乙方同意向甲方購入，數量及售價大約如下：1. 數量：300c.c. 瓶裝，50,000瓶。2. 售價：每瓶新臺幣380元（含填瓶費用，不含稅），總金額共新臺幣1,995元萬元正（含稅）…」。

(五)被告於99年10月間代表原告（時名捷超公司）與長安化工公司簽訂保管協議書，委託長安化工公司將「『北京同仁堂』國寶蔘茸藥酒（原方名：周公百歲藥酒加味）」50,000瓶相當15,000公升（即系爭藥酒）存放於彰化縣福興鄉福興工業區福工路19號之地址保管。

(六)原告（時名捷超公司）於99年12月31日請長安化工公司回覆負責查核財務報表之資誠聯合會計師事務所（下稱資誠會計

師事務所）關於前開藥酒保管情形，當日長安化工公司出具保管聲明書表示：「…一、截至99年12月31日止，本公司保管之存貨，其品名為國寶藥酒；數量為50,000瓶（15,000公升）。二、本公司保管之存貨，所有權為捷超通訊科技（股）公司（即捷超公司）所有。三、本公司保管之條件為依現況保管，負一切保管之責…」，資誠會計師事務所會計師並於同日前往盤點。

(七)原告（時名捷超公司）於100年4月11日委託華新公司就長安化工公司所保管存放於彰化縣福興鄉福興工業區福工路19號地址之系爭藥酒進行動產存貨鑑價，依華新公司出具之資產鑑定報告書所示，該批藥酒於100年3月31日之現值總價為18,570,000元。

(八)原告（時名眾星公司）於101年4月30日刊印之100年度年報中載稱：「本公司於99年11月向傑林生物科技股份有限公司（即傑林公司）購買北京同仁堂（即北京同仁堂公司）藥酒一批，共計19,000仟元，並交由長安化學工業股份有限公司（即長安化工公司）代為保管，本公司於101年3月派人前往盤點以確保資產安全，惟遭該公司拒絕，致該存貨狀況無法衡量，本公司已透過律師寄發存證信函以確保資產安全，惟其存貨之狀況仍有減損之慮，已於100年度全數認列呆滯損失」。

(九)原告於臺灣彰化地方法院以101年重訴字第84號對長安公司提起返還寄託物訴訟，後於102年3月14日撤回該訴訟。

(十)張滔及傑林公司於102年5月間共同與原告（時名眾星公司）簽訂和解契約，約定由張滔及傑林公司以本金附加利息計22,153,079元向原告買回系爭藥酒，並已實際付款10,193,000元。

(十一)原告於102年5月14日公告表示其所庫存之「北京同仁堂」藥酒15,000公升，已由董事會通過以含稅22,153,079元銷售與傑林公司，並初估將因此獲利3,000,000元。

(十二)被告與張滔經本院刑事庭於103年12月30日以101年度金重訴

字第15號、102年度金訴字第16號刑事判決認定共同犯證券交易法第171條第1項第2款之使公司為不利益交易罪及同法第20條第2項之財務報告不實罪，目前該案由臺灣高等法院以104年度金上重訴字第4號審理中。

四、得心證之理由：

原告主張被告受委任擔任其公司董事長，本應負有善良管理人注意義務，明知其並無經營藥酒或生技業務，卻與張滔共同謀劃由其支出價金1,900萬餘元，向張滔實際操控之傑林公司購買系爭藥酒，惟系爭藥酒來源不明而無從合法販售，是被告此等代表其購買系爭藥酒之舉，核屬使其為不利益交易，亦不符合其營業常規而致其受有重大損害，爰依侵權行為、委任等法律關係，訴請被告賠償其所受損害即11,010,079元本息等語；被告則否認之，並以前詞置辯。茲就本院協同兩造及參加人協議確認之爭點（見本院卷（二）第163頁，卷（三）第77頁正反面，並依判決格式修正或刪減文句，或依爭點論述順序整理內容）析述如下：

(一)被告究係依公司法第27條第1項法人董事所指派代表行使職務之自然人，抑或依同法第27條第2項當選之法人代表人董事？

1.按公司法第27條規定：「政府或法人為股東時，得當選為董事或監察人。但須指定自然人代表行使職務。」（第1項）；「政府或法人為股東時，亦得由其代表人當選為董事或監察人，代表人有數人時，得分別當選。」（第2項）。是依公司法第27條第1項、第2項規定，法人為股東時，得自己或由其代表人當選為董事或監察人。前者係由法人股東自己當選為董事或監察人後，再指定自然人代表行使職務，該董事或監察人與公司間權利義務關係即委任關係，存在於法人股東本身而非該代表行使職務之自然人；與後者乃係由法人股東之代表人以個人身分當選為董事或監察人，該董事或監察人與公司間權利義務關係即委任關係，存在於該代表人個人而非法人股東本身迥然不同（最高法院89年度台上字第2191

號判決、101年度台上字第700號判決及103年度台上字第846號判決要旨參照）。

2. 經查，依經濟部89年12月14日經商字第89231262號公告：「股份有限公司申請『改選董事監察人』、『補選董事監察人』及『法人股東改派代表人為董事或監察人』之變更登記時，應同時檢送『董事監察人願任同意書』正本憑核」並自90年1月1日起施行，及93年7月30日經商字第09300580690號函：「按公司法第27條第2項規定：『政府或法人為股東時，亦得由其代表人當選為董事或監察人，代表人有數人時，得分別當選。』準此，政府依此項規定推派代表人當選為董事或監察人時，係以該代表人名義當選」；再參酌經濟部94年6月6日經商字第09400090780號函表示：「……另依公司法第27條第1項之規定，政府或法人為股東時，得當選為董事，但須指定自然人代表執行職務……公司之董事係屬登記事項，自以法人董事為登記之，而其代表人尚非屬登記事項……」，則觀諸被告於99年間當選時之董事（監察人）願任同意書，係以個人名義出具（見本院卷(二)第68頁），佐以被告當選後，原告公司乃直接將被告姓名直接登記在「董事長」一欄，並於「所代表法人名稱」一欄登記所代表之法人股東為捷勁公司，有原告之公司變更登記事項表、經濟部100年3月10日函附卷足憑（見本院卷(二)第28至31頁、第83至89頁），足見此種記載方式應係屬於依公司法第27條第2項當選之董事甚明。故被告辯稱：捷勁公司依公司法第27條第1項規定當選為原告之法人董事後，方指派其為代表行使職務之自然人，故委任關係係存在於原告與捷勁公司間云云，委難憑採。是被告應係依公司法第27條第2項規定，當選為原告之董事，與原告存在委任關係者非捷勁公司，而為被告之自然人個人，應堪認定，先予敘明。

(二) 次按損害賠償之債，以實際上受有損害為成立要件，倘無損害，即不發生賠償問題。本件原告主張被告任職其公司董事長期間所主導系爭藥酒之交易，導致其受有損害等語，自應

由原告就其實際上受有損害此一有利於己之事實，負舉證之責。經查：

1. 系爭藥酒核與北京同仁堂公司所生產販售之「北京同仁堂公司國寶參茸藥酒（原方名周公百歲藥酒加味）」內容同一，其真實性並無疑義：

(1) 原告因其大陸設廠訂單於97、98年金融海嘯後大幅減少，於98、99年間之本業處於虧損狀態，業據另案證人即原告之前總經理黃文旭具結證述明確（見本院卷(一)第297頁之本院101年度金重訴字第15號102年3月12日審判筆錄）。而太豐公司旗下北京同仁堂公司長期與長安化工公司配合，由長安化工公司代為製造並保管北京同仁堂公司之藥酒，俟欲出售時再由長安化工公司開封分裝藥酒，其藥酒處方成分內容及適應症均詳載於行政院衛生署核發之藥品許可證等情，亦有北京同仁堂公司101年12月3日回覆本院刑事庭101年度金重訴字第15號之回函、北京同仁堂公司官方網頁列印資料、衛生署中醫藥司網頁許可證查詢結果、行政院衛生署藥品許可證附卷可考（見本院卷(一)第38頁、第261至262頁，卷(二)第54頁）。

(2) 被告於99年8月30日當選為原告公司董事長後，因開始規劃欲將原告轉型朝生技產業發展，先於99年10月間代表原告向傑林公司購進系爭藥酒，並分別於99年10月21日、22日自原告銀行帳戶匯款9,500,000元、10,450,000元，共19,950,000元（內含營業稅950,000元）至傑林公司銀行帳戶，此情為兩造所不爭（見不爭執事實(三)、(四)）。而另案證人黃文旭則基於確認原告當時所購買該批系爭藥酒、成分、製造廠、代理商及相關核可字號之目的，於99年10月22日親自前往臺北市大安區復興南路1段北京同仁堂公司之臺灣復興總店，以2,000元購得國寶藥酒特級1瓶，該藥酒紙盒上確載「太豐公司、長安化工公司」等字樣，原告嗣並已要求長安化工公司就其保管之系爭藥酒出具保證書等情，業據黃文旭結證綦詳（見本院卷(一)第296至298頁之

本院101年度金重訴字第15號102年3月12日審判筆錄），並有99年10月22日購買發票附卷可稽（見本院卷(一)第300頁）。

- (3)又觀北京同仁堂公司回覆另案即本院101年度金重訴字第15號之函略載：「本公司關係企業太豐公司與傑林公司於99年簽訂貨品訂購單…太豐公司委託（長安化工公司）製造之該批國寶藥酒…99年10月之500ml零售價為每瓶1,280元（當時尚無300ml之包裝），之後『300ml之零售價為每瓶980元』…」（見本院卷(一)第38頁），此與被告代表原告於99年10月間向傑林公司購得、於99年11月1日補簽買賣合約之系爭藥酒價格【即「每瓶300ml藥酒售價380元，此參兩造不爭執事實~~四~~即明，並有99年11月1日合約書附卷可查（見本院卷(一)第23頁）】，兩者相較，顯見原告確係以遠低於市價之對價，取得太豐公司委由長安化工公司所代工製作之系爭藥酒，堪信被告所辯：其當時判斷藥酒將來獲利可期，方以市價約3.8折之價格為原告購入系爭藥酒等語，尚非無稽。
- (4)復徵諸本院依職權函詢長安化工公司，經該公司函覆略以：「漢承泰公司（即原告）向傑林公司所採購之『北京同仁堂公司國寶蔘茸藥酒（原方名周公百歲藥酒加味）』15,000公升（即系爭藥酒），與北京同仁堂公司所販售之『北京同仁堂公司國寶蔘茸藥酒（原方名周公百歲藥酒加味）』均是本公司於同一時期所製造…亦係依行政院衛生署藥品許可證（衛署成製字第009825號）所載處分成分製造…」等語（見本院卷(二)第226頁）；佐以被告另於101年10月12日自行前往大葉高島屋百貨公司購買「北京同仁堂公司國寶蔘茸藥酒」，購得每瓶300ml、原價980元，打9折後每瓶882元之藥酒，亦有大葉高島屋發票、該藥酒之瓶裝及酒標照片附卷可憑（見本院卷(一)第302至304頁），均足見被告代表原告向傑林公司所購得系爭藥酒乃真實無訛，具有市場販售之價值；且衡情系爭藥酒現既置放於儲存

槽中未曾開封，隨時間經過將越醇厚、不易腐敗，則原告購得系爭藥酒後，嗣亦非不得再依循相關法令規範，向主管機關申請系爭藥酒之販售許可。是原告猶稱系爭藥酒來路不明、標示成分不清，無法販售而屬毫無價值之物云云，要非可取。

2.原告就其經被告代表所購買之系爭藥酒，並未受有實際損害：

- (1)被告代表原告購得系爭藥酒後，隨即於99年10月間與長安化工公司簽訂保管協議書，委由長安化工公司保管系爭藥酒迄今，為兩造所不爭（見不爭執事實(五)），並有該協議書附卷可考（見本院卷(一)第24頁）。原告復於100年4月11日由新任董事委託華新公司就系爭藥酒進行鑑價，鑑價結果認定系爭藥酒於100年3月31日之現值總價為18,570,000元（見兩造不爭執(七)；併參見本院卷(一)第27至28頁所附資產鑑定報告書節本、卷(二)第126至147頁所附資產鑑定報告書全本），此核與原告支出之購買成本19,000,000元（不含營業稅）大致相符，亦顯見系爭藥酒價值甚高。
- (2)原告雖稱系爭藥酒曾經會計師認列為高達19,000,000元之損失云云，無非以其公司101年4月30日所發布之100年度年報為憑（見本院卷(一)第264至265頁）。然，原告早於99年12月31日由資誠會計師事務所之會計師前往長安化工公司盤點，確認原告保有系爭藥酒無訛，且因系爭藥酒價值與原告取得成本相當，尚未達重大須調整之門檻等情，有99年12月31日保管聲明書、資誠會計師事務所100年10月28日資會綜字第11003606號函存卷可參（見本院卷(一)第25至26頁），復為兩造所不爭（見不爭執事實(六)），已徵系爭藥酒本屬原告公司資產無訛，原告於99年間就該情亦無否定之意。又衡以原告據以為憑之100年度公司年報（見本院卷(一)第264至265頁），上略載：「本公司於99年11月向傑林公司購買系爭藥酒19,000仟元…本公司於101年3月派人前往盤點以確保資產安全，惟為長安化工公司所拒，

致該存貨狀況無法衡量…其存貨之狀況仍有減損之慮，已於100年度全數認列呆滯損失…」等旨，顯見原告之所以於100年度年報中將系爭藥酒認列損失，乃因其暫時遭長安化工公司拒絕進入盤點系爭藥酒，故為保險起見，方將之列為呆滯損失。

(3)而原告嗣於101年8月間即已至長安化工公司盤點系爭藥酒，並以該藥酒所有權人身分，於102年5月與張滔、傑林公司簽立契約，將系爭藥酒以22,153,079元之對價出售與張滔等2人（見兩造不爭執事實(+)），此觀原告對外公布之102年度公司年報略載：「…本公司於101年3月派人前往長安化工公司盤點系爭藥酒以確保資產安全，惟遭該公司拒絕，致該存貨狀況無法衡量。『隨後於101年8月經長安化工公司同意並進行系爭藥酒之盤點』…於102年5月經與傑林公司及張滔三方達成協議，同意按原價加計年利率4.42%計價、以22期分批買回上述藥酒，成交金額計21,098仟元…截至102年12月31日止，已認列金額計6,203仟元，帳列『營業收入』項下…」等旨（見本院卷(一)第275至276頁）甚明，益證原告嗣於102年間已完成系爭藥酒之盤點，且該藥酒自始均置於原告實力支配之下，更足見原告所稱系爭藥酒業經認列損失，僅為其於101年間製作100年度年報時之暫時性權宜措施，尚不得據以證明原告就系爭藥酒受有損失。

(4)再者，原告既已於102年5月間與傑林公司、張滔簽訂和解契約，由其將系爭藥酒以本金附加利息計22,153,079元出售與張滔及傑林公司，且其於102年5月14日對外公開發布資訊表示初估將因此獲利3,000,000元等節，為兩造所不爭（見不爭事實(+)、(+)），復有和解契約、收據、原告102年5月14日重大訊息公布資料附卷可證（見本院卷(一)第43頁、第289至292頁），佐以原告並未有何解除或撤銷其與傑林公司、張滔所簽訂之意思表示，亦為原告所自承（見本院卷(二)第279頁），堪認原告與傑林公司、張滔間之契

約仍屬合法有效，則原告已另將系爭藥酒全數出售與傑林公司、張滔完訖，難認其現仍受有任何損害。至原告雖稱：傑林公司是空殼公司，張滔及傑林公司給付10,193,000元後即未再依約清償，其並未就該和解契約另案對傑林公司或張滔提起訴訟云云（見本院卷(二)第278頁反面），然原告就系爭藥酒並未受有損害，俱如前述，縱認原告與傑林公司、張滔間有履約爭議，或傑林公司、張滔有債務不履行情事等節屬實，基於債之相對性，此仍與被告無涉，更不得逕認原告就該債務不履行所受損害與被告有關。

(5)況查，姑不論系爭藥酒現存實際價值若干，亦不論前開傑林公司、張滔簽訂之和解契約效力為何，縱以原告買進系爭藥酒之實際支出19,000,000元（不含營業稅950,000元），扣除張滔及傑林公司買回系爭藥酒時已付金額，原告尚未獲傑林公司、張滔清償之餘額僅為8,807,000元（19,000,000元 - 10,193,000元 = 8,807,000元），不僅與原告本件主張之受損金額11,010,079元相差甚鉅，且該餘額至多亦僅占原告資本額1,500,000,000元中之0.58%（8,807,000元 ÷ 1,500,000,000元 = 0.005871333 ÷ 0.58%），亦難認原告就系爭藥酒受有重大損害。是原告本件猶遽稱其受有損害金額高達11,010,079元，殊非可信。

3.基上，被告就系爭藥酒之交易決策，並未使原告受有實際損害或重大損害，堪以認定。原告又未能另行舉證說明被告致其受有何損害，是其訴請被告負損害賠償責任，為屬無據。

(三)第按「附帶民事訴訟經移送民事庭後，即屬獨立民事訴訟，其移送後之訴訟程序，應適用民事訴訟法，刑事訴訟所調查之證據，及刑事訴訟判決所認定之事實，並非當然有拘束民事訴訟之效力」，最高法院50年台上字第872號、48年台上字第713號、43年台上字第95號判例要旨可資參照。查，被告固經本院刑事庭以101年度金重訴字第15號、102年度金訴字第16號等第一審刑事判決認定與張滔共同為不合營業常規之關係人交易，而涉犯證券交易法第171條第1項第2款之使

公司為不利益交易罪（見兩造不爭執事實~~(四)~~），然該第一審刑事判決認定之事實，本件民事訴訟本不受其拘束。而承前所述，本院認定被告就系爭藥酒之交易決策並未使原告受有實際損害，是以，原告既無損害，自無依民法第184條第1項前段、後段、第2項、第185條、公司法第23條第1項、民法第542條及第544條等法律關係令被告賠償損害11,010,079元本息之理。此要不因被告曾經另案刑事一審判決認定犯證券交易法第171條第1項第2款之使公司為不利益交易罪而有異。則就被告所辯「原告本件侵權行為損害賠償之請求，是否罹於消滅時效？」，及其餘諸如「被告於99年10月間，代表時名捷超公司之原告以含稅價格19,950,000元向傑林公司購買系爭藥酒，有無使原告為不利益交易？又是否不符合原告斯時之營業常規，並致原告受有重大損害？」、「被告是否與傑林公司之實際負責人張滔共同對原告為侵權行為？原告依民法第184條第1項規定，請求被告負損害賠償責任，有無理由？金額若干？」、「被告是否違反董事之忠實及善良管理人注意義務？原告依公司法第23條第1項規定，請求被告負損害賠償責任，有無理由？金額若干？」、「被告是否違反受任人之善良管理人注意義務？原告依民法第542條及第544條規定，請求被告負損害賠償責任，有無理由？金額若干？」、「若原告受有損害，其損害與被告行為間有無因果關係？」等爭點，即皆無再予論酌之必要，附此敘明。

五、綜諸上述，原告依民法第184條第1項前段、後段、第2項、第185條、第542條及第544條、公司法第23條第1項等規定，訴請被告賠償11,010,079元及法定遲延利息，為無理由，應予駁回；又原告之訴既經駁回，其假執行之聲請亦失所附麗，併予駁回。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘主張與攻擊防禦方法，經核均與本案判決結果無影響，爰不一一予以審酌，附此敘明。

七、據上論結，本件原告之訴為無理由。爰依民事訴訟法第78條

，判決如主文。

中 華 民 國 106 年 4 月 24 日
民事第三庭 審判長法 官 林春鈴

法 官 方祥鴻

法 官 歐陽儀

以上正本係照原本作成。

如對本判決上訴，須於判決送達後20日內向本院提出上訴狀。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中 華 民 國 106 年

4 月 24 日
書記官 趙盈秀

